

今年政事

驅邪遏獨

2016年，相信港人對「害群之馬」四字有了更深刻的理解。回顧一年來香港發生的政治大事，一條主線就是與「港獨」角力。鼓吹「港獨」者雖只是社會上的極少數，但對社會秩序、道德價值的破壞，卻不容忽視，不論是年初令港人在新春佳節時大為震驚的旺角暴亂，還是9月、10月間，鼓吹「港獨」的激進分子企圖對立法會及相關選舉制度的顛覆，都為已經發展放緩的香港添亂，妨礙整體社會的進步。在中央政府支持下，特區政府全力依法驅毒，將梁游雙邪逐出立法會，取得階段性勝利。

2017年即將來臨，市民關心的是，香港在新的一年，能否真的送舊迎新？

香港文匯報記者 甘瑜

五月 張德江來港視察



雖然香港有「港獨」、「本土」此類激進勢力的破壞，但特區政府和中央政府都在各方面關心並支持香港的發展。全國人大常委會委員長張德江今年5月中在香港特區視察三天，逗留的48小時中，出席了多達18場的活動，重點行程包括會見特區官員、作提點、看創科、見議員、闡港策、見各界、察安老、觀安居，及在香港的「一帶一路」高峰論壇上作主旨演講。

種種活動都有助香港整體一起聚焦於不同方面的政策，共同面對並抓住就在眼前的機遇。

七月 立選「確認書」分清「人定鬼」

因應「港獨」分子染指立法會選舉，企圖藉選舉平台散播「港獨」主張，甚至在贏得議席後挪用公共資源去推動「港獨」，選舉管理委員會亦出招反制，新增一份「確認書」，要求參選人簽署，以確認自己擁護香港基本法，包括「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」等條文，以免參選人作出虛假聲



明「講一套、做一套」。「確認書」雖然只是重申參與立法會選舉原有的要求，但一眾別有用心反對派隨即現形，紛紛誣稱這是「政治審查」，並企圖鬧出政治風波，誤導群眾。選管會則再三強調，「確認書」措施只為確保立法會選舉依法進行。

九月 反對派「內戰」立選激進冒起

今年9月的立法會選舉，地區直選方面共有89張參選名單，投票率達58.28%，打破香港回歸以來歷屆立法會選舉紀錄，戰況空前激烈。選舉結果反映，除建制陣營保持一貫優勢，續於選舉中取得佳績外，傳統反對派的議席則被激進反對派所蠶食，民協、「新民主同盟」在立法會均



告滅黨，「街工」、工黨、「人民力量」亦淪為立會「一人黨」，傳統反對派大黨如公黨則選票大跌，在選民增加的同時，共蒸發多達87,227票，民主黨亦有類似情況。相反，新冒起的激進政團如「青年新政」則一舉取下兩席，個別所謂「自決派」者更成票王。

十一月 人大釋法「驅邪」梁游公然走數

對於「青症雙邪」的宣誓鬧劇，政府提請司法覆核，要求法院裁決游梁二人的議員資格無效，社會亦開始關注規定公職人員宣誓的香港基本法第一百零四條。有見社會對有關條例有爭論，全國人大常委會最終對香港基本法第一百零四條作出解釋，清楚說明宣誓人必須真誠、莊重地進行宣誓，必須準確、完整、莊重地宣讀包括「擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區」等內容的法定誓言，而拒絕宣誓者則喪失就任相應公職的資格。

最終，不論是原訟庭法官獨立判案，又或者上訴庭按釋法內容作判決，均裁定「雙

邪」因為拒絕或忽略宣誓而喪失議員資格，但「雙邪」至今仍未向立法會歸還分毫薪金，公然走數。另一方面，政府在研究判辭後，再向法院提請司法覆核劉小麗、姚松炎、羅冠聰和梁國雄4人的議員資格，有關申請已獲法院批准，將於明年開庭審理。



月份

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

二月 旺角暴亂新春爆發



在違法「佔領」令年輕激進一代變得有法不依的背景下，香港今年的農曆新年出現了更觸目驚心的暴亂。在中國人最重要的農曆新春佳節，一眾暴徒在旺角生事，聲稱要為小販「出頭」，包圍食環署人員，藉機挑起事端，終在年初二凌晨擲出第一塊磚頭、打倒第一名警察、燒起第一道火光，10小時的

暴亂最終造成逾百人受傷。暴徒口中的「魚蛋革命」，卻從來不見一顆魚蛋，遺下的是旺角街頭的滿目瘡痍，處處爛地、東歪西倒的路牌和垃圾桶，及燒焦的痕跡。

香港社會各界大為震驚，深深體會「港獨」分子對香港社會的禍害，均對此暴力行徑嚴厲譴責。

一月至七月 反對派拉布 拉、拉、拉不完

拉布、點人數、流會，在上一屆立法會內屢見不鮮。反對派藉此拖垮政府施政、撈取政治本錢，最後浪費寶貴公帑、漠視民生需要。根據立法會秘書處統計，在上一屆立法會大會中，議員提出點算法定人數達1,496次，其中608次於2015/16立法年度出現；因不足法定人數而休會共18次，2015/16年度更達11次。



當中，《2016年撥款條例草案》是今年審議時間最長的政府法案，共審議了接近149小時，單是表決1,192項修正案已經用了35小時。此外，拉布不斷的情況下，《2016年醫生註冊（修訂）條例草案》、《私營骨灰安置所條例草案》及《2015年消防（修訂）條例草案》等也一同「陪葬」，阻礙社會發展。

八月 提名無效 搞事者「戴頭盔」

隨著7月底明目張膽鼓吹「港獨」的「香港民族黨」召集人陳浩天被選舉主任裁定提名無效，不得參與立法會選舉後，傳統反對派群起加以「消費」，走「港獨」或所謂激進「本土」路線者則紛紛「戴頭盔」，企圖撇除自己以往「港獨」言行。



最終，繼陳浩天之後，主張「港獨」者包括「本土民主前線」發言人梁天琦、「城邦派」的中出羊子、「香港保守黨」賴綺雯，及所謂「正義行動」的陳國強，均被裁定提名無效。社會各界普遍支持選舉主任依法裁決，剔除「港獨」分子參選。

十月 「雙邪」宣誓辱國 激怒市民

正當香港社會都期望新一屆立法會可以有宣誓、姚松炎在誓詞中加料，社連梁國雄一番新氣象，告別「垃圾會」的臭名時，10月12日首次大會上，以「青年新政」游蕙禎和梁頌恆為代表的激進反對派陣營議員，將莊嚴宣誓的就職儀式視作兒戲。除了「青症雙邪」游梁二人以「支那」辱國，並展示「港獨」橫幅外，劉小麗的「龜速」



宣誓、姚松炎在誓詞中加料，社連梁國雄舉黃傘帶道具等，都令立法會再次淪為「馬戲團」。不少市民都對辱國播「獨」言行感到不滿，社會各界示威、請願、聯署譴責連連，要求依法取消「雙邪」議員資格，並要求其他不依法、不尊重宣誓者「執包袱」走人。

十二月 梁振英不競逐連任 反對派失焦

進入12月，特首選戰的氣氛變得濃厚，正當社會都關注行政長官梁振英是否爭取連任時，梁振英宣佈自己因為家庭原因，不會競逐連任。消息一出，原本以「ABC（梁振英以外的任何人）」為口號去參選選委會的反對派中人頓失焦點，只好連忙搬出「換人換制度」的謬論去誤導公眾。



另一方面，中央對梁振英以家庭原因不競逐連任表示理解和尊重，並高度讚揚並充分肯定梁振英及其領導的特區政府的施政，及依法遏制「港獨」和街頭暴力活動的舉措，讚揚他們準確貫徹了「一國兩制」方針和香港基本法，維護了香港經濟發展和社會穩定。此外，不少市民亦自發集會感謝梁振英過去4年多的付出，包括在民生經濟等方面的舉措取得成效。